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PROGRAMMA BIMESTRE NOVEMBRE – DICEMBRE 2013

Gentili socie e soci, 
siamo lieti di annunciarvi che presso la nuova Biblioteca comunale di Cappelle sul Tavo è stato depositato un fondo librario con pubblicazioni e documenti della sezione di Pescara. 
Cogliamo l’occasione per ricordarvi che ha già avuto inizio la campagna per il rinnovo della tessera sociale, secondo le modalità riportate in calce alla presente, pregandovi al momento dell’iscrizione, o del rinnovo, di richiedere il bollino valido anche per usufruire della agevolazioni concordate sia a livello nazionale che locale, tra le quali ultime segnaliamo: la Convenzione con il negozio di Ottica “Linea Vista”, di via Ravenna n. 46, che propone il 10% di sconto su occhiali da vista e da sole, con la Società del Teatro e della Musica “L. Barbara”, che applica il 20% di sconto sugli abbonamenti agli spettacoli della stagione teatrale e musicale, e con il Laboratorio di Analisi Cliniche “Carboni” in via Regina Elena n. 120/122, che pratica il 10% di sconto su tutte le prestazioni ambulatoriali. Informazioni presso la sede sociale, in via Ferrari, 1, ospitata dal Dopolavoro ferroviario, che ha ripreso la sua attività e propone interessanti viaggi. Altre notizie saranno periodicamente pubblicate sul nostro sito www.italianostra.pescara.it.
NOVEMBRE

-Domenica 10 novembre: ore 10,45 – In collaborazione con la sezione Italia Nostra di Chieti: visita al  “Giardino dei Semplici” (Orto Botanico delle piante medicinali) della Facoltà di Farmacia presso il Campus dell’Università “G. D’Annunzio” – a Chieti Scalo, accompagnati dal nostro socio, prof. Fernando Tammaro, e dal prof. Luigi Menghini, associato di Botanica Farmaceutica  Si avrà modo di osservare numerose piante sia autoctone italiane  che di altra varia origine, che qui vengono raccolte e conservate secondo il principio della tutela della biodiversità vegetale. Si raggiunge il Campus universitario con auto propria o con autobus di linea per Chieti delle ore 10,00, radunandosi tutti nei pressi della fermata. La prima corsa utile per il ritorno a Pescara parte da Chieti alle ore 14,00. In caso di maltempo, che renda impraticabile il Giardino, previo preavviso, si prevede di raggiungere Chieti centro per una visita gratuita al Palazzo De Majo, che ospita una Mostra d’Arte permanente. Per l’offerta o la richiesta di posti in auto private e per essere tempestivamente avvertiti di eventuali variazioni, prenotarsi entro le ore 12,00 di martedì 5/11, lasciando il proprio n. di telefono.
-Giovedì 14 novembre, ore 9,30-17,00 – I.T.C. “Acerbo” via Pizzoferrato – Pescara: prima giornata del corso nazionale di formazione per insegnanti 2013-2014 “Le pietre e i cittadini: educare al Patrimonio Culturale, insegnare per competenze”. Il corso è incentrato sulla conoscenza, conservazione e tutela dei centri storici in Abruzzo e stimolerà la riflessione didattica ed educativa per rendere gli alunni cittadini attivi. I soci sono invitati a partecipare ai Iavori del mattino, che prevedono i seguenti interventi: ore 9,45 - prof. Piero Rovigatti, docente di  Urbanistica, Facoltà di Architettura di Pescara: “Partecipazione e cittadinanza attiva al tempo di internet 2.0. Come cambia (e può cambiare) il governo partecipato del territorio grazie alle nuove tecnologie”; ore 10,45 - arch. Piero Ferretti, Italia Nostra: “Le trasformazioni del paesaggio collinare medio - adriatico” (l’intero programma è consultabile sul sito). A febbraio ci sarà una seconda giornata di corso. Alla fine dell’anno scolastico gli elaborati degli studenti parteciperanno al concorso nazionale indetto da Italia Nostra
-Sabato 16 novembre, ore 16,00 – Biblioteca “Di Giampaolo” – via Tiburtina 97/25, Pescara: in collaborazione con l’Agenzia per la Promozione Culturale della Regione Abruzzo, sede di Pescara, la nostra socia, prof.ssa Lucilla Sergiacomo, terrà una conversazione sul tema: "LETTERATURA DI VIAGGIO IN ABRUZZO, DAL SETTECENTO AL NOVECENTO". L'intervento darà particolare risalto ai "paesaggi letterari" abruzzesi descritti dalla ristretta cerchia di intellettuali, scrittori e artisti europei che visitò la regione nel Settecento, chiarendo i motivi storici e geografici della loro rara presenza nel nostro territorio e illustrando i dati più significativi che emergono dai loro taccuini. L'Ottocento, il secolo che estese la conoscenza dell'Abruzzo in ambito europeo includendolo, pur se occasionalmente, nel Grand Tour d’Italia, vede la regione abruzzese protagonista di opere divenute famose, che contribuirono alla nascita del mito letterario di un territorio primitivo e pittoresco. I ritratti dell’Abruzzo durante il Novecento furono moltiplicati anche da molte memorie di viaggio di scrittori italiani e dai resoconti di giornalisti e parlamentari che nel 1909 parteciparono al Tour dell’Abruzzo in automobile, che si può considerare il primo esempio di viaggio turistico contemporaneo nella regione.

-Sabato 23 Novembre, ore 10,45 – Museo Casa Natale di Gabriele D’Annunzio – Corso Manthonè – Pescara: inaugurazione della mostra, ”Nell’anima l’eco delle zampogne”: “D’Annunzio e le antiche sonorità del mondo pastorale” (parole estrapolate da una frase più ampia del poeta). Presentazione e concerto di zampogne. La mostra, curata dal nostro socio, dott. Antonio Bini, e promossa dall’Associazione Culturale Zampogne d’Abruzzo, con il patrocinio della sezione Italia Nostra di Pescara, intende recuperare aspetti legati alla transumanza, tradizioni natalizie nelle città (Roma e Napoli in particolare), riflessi iconografici e soprattutto musicali, in un orizzonte che da locale diventa europeo. Saranno esposti anche antichi strumenti, partiture e libri del Grand Tour. La mostra resterà aperta tutti i giorni, solo al mattino, fino a domenica 8 dicembre, giorno in cui il Dott. Bini si è reso disponibile, a partire dalle ore 10,30, per una visita guidata, da concludere entro le ore 11,00, quando inizierà un’altra interessante attività, in corso di programmazione. Prenotazioni per la visita guidata, entro le ore 12,00 di martedì 5/12.
-Domenica 24 novembre, ore 16,00 – Hotel Bellariva (g.c.), viale Riviera, 213 – Pescara. Torneo di Burraco, in collaborazione con Ie Associazioni Ecoistituto, Marevivo e Mila donnambiente, riunite insieme a Italia Nostra nel Comitato “Bussiciriguarda”. Quota di partecipazione €. 10, interamente destinate a sostenere le spese legali dei processi in corso contro i responsabili dell’avvelenamento delle falde acquifere ed il risanamento di tutta l’area inquinata intorno agli stabilimenti della Montedison di Bussi. Ricco buffet gentilmente allestito dalle socie delle quattro Associazioni organizzatrici. Prenotazioni entro le ore 19,00 di giovedì 21/11.
DICEMBRE
-Venerdì 13 dicembre, ore 18 – L.A.A.D, viale Bovio n. 293 – Pescara: assemblea dei soci con l’apertura delle iscrizioni per l’anno 2014, l‘approvazione del bilancio di previsione e la formulazione di proposte per le future attività. Dopo l'assemblea, "Incontro con l'arte di Francesco Di Lauro": proiezione di un documentario sull'artista pescarese,  con presentazione e commento della nostra socia prof.ssa Gabriella Albertini. Ore 20,00, cena sociale presso la L.A.A.D. al costo € 20. E’ indispensabile la prenotazione entro le ore 12 di martedì 10/12.
L’adesione all’Associazione Italia Nostra per l’anno 2014 potrà essere effettuata, utilizzando il conto corrente postale n. 14030654 intestato a Italia Nostra onlus, sezione di Pescara (in tal caso la quota è fiscalmente detraibile), o direttamente presso la sede della Associazione (Ufficio Turistico del Dopolavoro ferroviario, Via Ferrari, 1), aperta nei giorni di martedì e venerdì dalle ore 10,30 alle ore 12,30 ed il giovedì dalle ore 17alle 19. Tel. 085.295103. Nella stessa sede è possibile ritirare il bollino attestante l’avvenuto rinnovo dell’adesione e, per i nuovi soci, il periodico, in attesa dell’aggiornamento della spedizione postale da parte della sede centrale.
QUOTE ASSOCIATIVE COMPRENSIVE DELL’ABBONAMENTO AL PERIODICO “ITALIA NOSTRA” Socio ordinario  €. 35,00 (quota triennale €. 90,00). Socio sostenitore  €. 100,00 (quota triennale €. 270,00). Socio familiare €. 20,00  (quota triennale €. 50,00). Socio studente (18-26 anni) €. 15,00 (quota triennale €. 40,00). Socio giovane (fino a 18 anni) €. 10,00 (quota triennale €. 25,00). Socio estero €. 60,00 (da versare alla Sede Centrale). Classe scolastica €. 30,00 (con 3 copie di IN) 
N.B. La Galleria sud della Stazione ferroviaria di Pescara è il luogo di partenza ed arrivo di viaggi e gite sociali.
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